

Год издания 10-й
№ 54 (649)
ПЯТНИЦА
24 октября
1941 г.

ГОЛОС ударник

Орган партбюро
завкома и
заводуправления
завода имени
М. М. Кагановича
г. Горький,
Кировский р-н.

Газета выходит один раз в неделю

Наждую пядь советской
земли будем отстаивать
упорно, мужественно, до пос-
леднего вздоха!

Шире развернем пропаганду и агитацию

1048. Грозные и суровые дни переживает наша родина. Пятый месяц она ведет великую отечественную войну со своим злейшим и коварным врагом — озверевшим германским фашизмом.

В борьбе за свою независимость, честь и свободу советский народ проявил и проявляет образцы беспримерного мужества и героизма.

Всей героической борьбой советского народа руководит испытанная в боях большевистская партия, «единая своей сплоченностью и дисциплиной, сильная своим революционным духом и готовностью пойти на любые жертвы ради успеха общего дела, непревзойденная своим умением организовать миллионные массы и правильно руководить ими в сложной обстановке».

Несмотря на огромные потери на Восточном фронте, кровавый изверг Гитлер, бросая все новые и новые силы, предпринял сейчас новое наступление с тем, чтобы сломить героическое сопротивление Красной Армии.

Добившись некоторых успехов благодаря численному превосходству, фашистские полчища угрожают сейчас важнейшим нашим жизненным центрам, сердцу страны — Красной Москве.

Над нашей родиной нависла серьезная опасность. От советского народа требуется сейчас еще большее напряжение воли и мобилизация всех сил для того, чтобы дать фашистскому зверю сокрушительный отпор.

Неизмеримо возросли сейчас роль и ответственность партийных организаций. Основная и решающая задача всех партийных организаций состоит в том, чтобы организовать все силы народа на разгром врага.

Вся организационная, агитационная и пропагандистская работа должна быть подчинена сейчас этой основной и решающей задаче.

Исключительно велика роль и значение партийной пропаганды в условиях войны.

Марксистско-ленинская теория, т. е. знание законов общественного развития и политической борьбы является могучим оружием большевизма. Пользуясь этим оружием, наша партия добилась всемирно-исторических побед, построив социалистическое общество в нашей стране. Марксистско-ленинская теория обеспечила нашей партии разрешение сложнейших задач, встававших на ее пути в самые трудные периоды существования советской власти. Именно поэтому на всех этапах истории большевизма наша партия придавала огромное значение делу марксистско-ленинской закалки своих членов, делу повышения их политического уровня.

Совершенно недопустимым яв-

ляется такое положение, когда некоторые цеховые партийные организации, развернув политико-массовую работу среди рабочих, совершенно ослабили внимание к вопросам партийной пропаганды, прекратили существование организованных кружков по изучению истории ВКП(б).

В дни великой отечественной войны с фашизмом важнейшей задачей пропаганды и агитации должно быть разъяснение народу всей правды о зверином лице германского фашизма, о его кровавых замыслах и злодеяниях, гнусных и коварных приемах борьбы с нашей родиной.

Партийная пропаганда и агитация должны воспитывать у трудящихся чувства священной ненависти и грозного презрения к фашистским разбойникам, вызывая непреклонную решимость полностью уничтожить ненавистного врага.

В основу пропагандистской и агитационной работы должны быть положены указания товарища Сталина, данные в его выступлении по радио 3 июля 1941 года.

Большое место в пропагандистской работе должны занимать также вопросы пропаганды военных знаний и обязанностей советских патриотов перед родиной в дни великих испытаний.

Все формы пропаганды, печатной и устной, должны быть использованы.

Должны получить распространение тематические кружки для углубленного изучения отдельных вопросов теории марксизма-ленинизма и вопросов, связанных с великой отечественной войной против фашизма.

Необходимо организовать систематическую помощь нашим кадрам в их работе над повышением своего теоретического уровня, путем консультаций, лекций, составления рекомендательных списков литературы и т. д.

Партийная пропаганда и агитация не являются самоцелью. Они должны служить задаче разгрома нашего врага.

Вооружая наши кадры ясным пониманием всей серьезности нависшей над родиной опасности, пропагандистская работа должна звать советских патриотов на самоотверженный и героический труд во имя победы. Каждый пропагандист, каждый агитатор должны быть организаторами трудящихся на досрочное выполнение и перевыполнение правительственных заданий, на улучшение работы цехов, отделов, на образцовую постановку дела военного обучения и противовоздушной обороны.

Фашистская Германия делает отчаянные усилия, чтобы добиться победы, ибо положение немецкой армии и особенно тыла таково, что Германия не может выдержать зимы в состоянии войны.

Все силы на отпор врагу!

Остановить и опрокинуть немецких захватчиков!

Постановление Государственного Комитета Обороны

Сим объявляется, что оборона столицы на рубежах, отстоящих на 100—120 километров западнее Москвы, поручена командующему Западным фронтом генералу армии тов. Жукову, а на начальника гарнизона г. Москвы генерал-лейтенанта тов. Артемьева возложена оборона Москвы на ее подступах.

В целях тылового обеспечения обороны Москвы и укрепления тыла войск, защищающих Москву, а также в целях пресечения подрывной деятельности шпионов, диверсантов и других агентов немецкого фашизма Государственный Комитет Обороны постановил:

1. Ввести с 20 октября 1941 года в городе Москве и прилегающих к городу районах осадное положение.

2. Воспретить всякое уличное движение как отдельных лиц, так и транспортов, с 12 часов ночи до 5 часов утра, за исключением транспортов и лиц, имеющих специальные пропуска от коменданта г. Москвы, причем в случае объявления воздушной тревоги передвижение населения и транспортов должно происходить согласно правилам утвержденных Московской противовоздушной обороной и опубликованных в печати.

3. Охрану строжайшего порядка в городе и в пригородных районах возложить на коменданта города Москвы генерал-майора тов. Синилова, для чего в распоряжение коменданта предоставить войска внутренней охраны НКВД, милицию и добровольческие рабочие отряды.

4. Нарушителей порядка немедленно привлекать к ответственности с передачей суду Военного трибунала, а провокаторов, шпионов и прочих агентов врага, призывающих к нарушению порядка, расстреливать на месте.

Государственный Комитет Обороны призывает всех трудящихся столицы соблюдать порядок и спокойствие и оказывать Красной Армии, обороняющей Москву, всяческое содействие.

Председатель Государственного Комитета Обороны И. СТАЛИН.

Москва, Кремль.

19 октября 1941 г.

От Советского Информбюро

В течение 21 октября наши войска вели бои на всем фронте. Особенно напряженные бои продолжались на Можайском, Малоярославецком и Калининском направлениях.

Немцы несколько раз предпринимали атаки наших позиций, бросая в бой новые части. Наши войска атаки врага отбили. За 20 октября уничтожено 19 немецких самолетов. Наши потери — 7 самолетов.

Наши части, действующие на Ленинградском направлении фронта, наносят врагу большой урон, уничтожая его живую силу и материальную часть. Только за последние три дня на участке командира Николаева советские артиллеристы уничтожили 92 автомашины с пехотой противника, 10 артиллерийских минометных батарей, 9 пулеметных гнезд и склад боеприпасов.

Танкисты энской части за это же время уничтожили 9 немецких орудий, 3 танка, минометную батарею, до 500 фашистских солдат и офицеров и захватили много станковых пулеметов противника.

Танкисты командира Родина, прорвавшись к одному населенному пункту, занятому немцами, уничтожили 13 вражеских противотанковых орудий, несколько тяжелых минометов и 14 станковых пулеметов. Фашисты потеряли в этом бою около 400 человек убитыми.

Показания пленных и донесения, захваченные нашими войсками, свидетельствуют о том, что большие потери, которые несут немцы на подступах к Ленинграду, все сильнее деморализуют немецких солдат. Командир 93 немецкой пехотной дивизии генерал-лейтенант Гимман, в связи с упадком духа своих частей, издал специальный приказ, в котором отмеча-

ет, что в дивизии утвердился слух, что дивизия будет в ближайшее время отменена и отправлена на родину или во Францию, и обязывает всех офицеров выступать против такого рода слухов, которые только будут ошибочные надежды и разочарования.

В течение нескольких дней в ряде северных провинций Греции происходят крупные выступления партизан. Многочисленные партизанские отряды, вооруженные винтовками и пулеметами, захватили дороги на значительной территории и стали здесь фактически хозяевами положения. Итальянские оккупационные части, несущие полицейскую службу в Северной Греции, оказались бессильными против непрекращающейся партизанской войны и диверсионных актов, совершаемых греческими патриотами. Немецкие оккупационные власти, серьезно обеспокоенные положением в Северной Греции, перебросили на подавление волнения 5 полков. Один из поездов с немецкими войсками греческие патриоты пустили под откос. Среди немецких солдат и офицеров много убитых и раненых.

Машинисты тяжеловесники депо Оренбург за первую декаду октября провели 90 тяжеловесных поездов, сэкономив 48 выдал паровозов. Машинист тов. Бабинцев обязался в октябре провести 4 тяжеловесных поезда. Это обязательство он выполнил за одну декаду. Машинист тов. Озеров на участке Оренбург-Акбалак провел поезд с превышением 2.440 тонн, на глав в пути 57 минут. Из всего коллектива рабочих Оренбургского депо 44 процента рабочих выполняют 200 и более процентов нормы выработки.



Каждый из нас, на каком бы посту он ни стоял, какую бы работу ни выполнял, пусть будет бойцом армии, отстаивающей нашу Родину, нашу Москву от фашистских захватчиков.

Нормы перевыполняют

Все для армии, все для победы над врагом! Под этим лозунгом инструментальщики цеха № 2 разворачивают предоктябрьское социалистическое соревнование.

Свои обязательства стахановцы перевыполняют. Калильщик Сиворцов выполнил свое обязательство на 150 проц., шлифовальщик Полюнов в отдельные дни выполняет норму на 150—170 проц., отпускательщик Анисимова дает выполнение на 130—145 проц. Хорошо работают стахановцы Башкиров, Морозова, Чехова, Комарова, которые выполняют свои нормы от 130 до 180 процентов.

— Мы дадим еще выше производительность и сделаем все, чтобы наша страна ни в чем не ощущала недостатка, — говорят стахановцы цеха.

И эти слова подтверждаются практическими делами.

Н. Владимиров.

Дадим стране больше стали

Грозные и суровые дни переживает наша родина. Лучшие люди нашей страны с оружием в руках защищают завоевания Великого Октября.

На призыв товарища Сталина весь советский народ встает на защиту родины. Все для фронта, все для победы! Вот лозунг, который положен в основу работы нашей партийной организации.

Перестраивая работу по-военному, наша партийная организация сумела мобилизовать широкие массы на выполнение и перевыполнение производственных заданий и успешно с ними справилась. Несмотря на то, что сентябрьская производственная программа нашему цеху была повышена на 6 процентов, сталевары ее выполнили с перевыполнением. Плюс к этому цех работал с наименьшей рабочей силой.

Все это дало возможность поднять выпуск стали и дать стране сверхплановые тонны качественного металла.

Прекрасно работают коммунисты-сталевары гг. Крепышев, Галов, Ситнов, Головкин, Иванова и другие, которые своим личным примером, высокой производительностью увлекают и беспартийных.

Большую работу проделали коммунисты цеха и по освоению новых видов стали. Коммунисты-сталевары быстро и энергично каждый раз брались за новое дело и его прекрасно выполняли. Страна получила новую сталь и отличного качества.

Хорошо работают и беспартийные сталевары. Например, когда цех только что начинал осваивать новые марки стали сталевар Николашкин решил все свои силы отдать производству и выполнить задание раньше срока. Он обязался давать скоростные плавки стали. На мартеновской печи он давал плавки за 5 час. 50 мин. вместо 7 ч. 30 мин. по плану. Это был никем непревзойденный рекорд скоростного сталеварения. Скоростными методами работали и работают сейчас и другие сталевары. Они экономят электроэнергию, чугун, ферросплавы и другие материалы, что, безусловно, положительно влияет на выполнение экономических показателей цеха.

Включившись в предоктябрьское социалистическое соревнование, сталевары с честью выполняют свои обязательства, работают скоростными методами. На днях сталевар Крепышев

сварил плавку стали за 5 ч. 55 мин. вместо 7 часов по плану, сталевар Ситнов дал плавку за 6 часов 10 мин. Хорошо работают сталевары Галов, Николашкин, Доможиров, которые обязались досрочно закончить годовую производственную программу по стали — к 5 ноября.

Наряду с этим, мы имеем и ряд недостатков, которые мешают дальнейшему повышению производительности труда. Мы еще работаем не ритмично, ряд переделов цеха иногда срывает нормальную работу мартена и электропечи. Часто нас подводит недостаток посуды и канавы. Было немало случаев, когда сталевар сварил плавку и готов ее слить, но канавы к этому времени являлись не подготовленной.

Недостаточно мы проводим в цехе и партийно-политическую работу, особенно среди населения поселков.

Наша задача быстро ликвидировать все имеющиеся недостатки и работать так, чтобы страна получила металла столько, сколько требуется на успешные оборонной мощи социалистической родины.

Секретарь партбюро
стальцефа Г. Половников.

СТАЛЬ

Соревнование сталеваров

Выполняя предоктябрьские социалистические обязательства, сталевары сталелитейного цеха крепят оборону нашей страны. Они, соревнуясь между собой, плавят сталь скоростными методами, систематически перевыполняя производственные задания.

Сталевар Крепышев, работая на электропечи № 1, в отдельные дни выполняет задание по выплавке стали на 140 проц. Сталевар Андриутин дает выполнение на 120 проц., сталевар Ситнов — на 118,5 проц. 20 октября сталевар Тихонов выполнил задание на 120 проц.

Работая по-стахановски, сталевар Крепышев с начала месяца выполнил задание на 114,4 проц., Андриутин — на 113,2 проц., Ситнов — на 109 проц. и Ситнов — на 107,5 проц.

Так трудятся на своих постах стахановцы цеха, которые горят желанием работать еще лучше, как бойцы на фронте, и выпускать больше стали.



Как истреблять танки врага

В историю великой отечественной войны советского народа против германского фашизма немало изумительных подвигов уже вписали наши славные герои — истребители танков. Сотни вражеских машин и их экипажей, благодаря мужеству и отваге наших людей, вышли себе могилу на советской земле. Средство, на которое больше всего надеялся враг, оказывается для смелых советских патриотов не столь страшным. Никакая броня не спасет фашистских извергов от разгрома.

Во всех своих операциях фашисты пускают вперед танковые части. На эти части они возлагают свои основные надежды. Вот почему каждый подбитый вражеский танк приближает час разгрома фашистов.

Борьбу с танками и броневыми автомобилями врага, как показал опыт войны, может успешно вести даже отдельный боец, вооруженный простейшим оружием.

... Боец Кулишев лежал в дозоре. Где-то впереди, на вражеской стороне, домая кусты, шел танк. Кулишев выбрался из своего укрытия и пополз на шум мотора.

Танк взорвался на пригорке, оказавшись в нескольких шагах от Кулишева. Храбрый боец ловко бросил связку гранат. Танк завертелся на одной гусенице и заглох. Фашисты открыли огонь из орудия и пулеметов. Никто им не отвечал. Фашисты прекратили стрельбу.

Кулишев тем временем сбросил сапоги и бесшумно взобрался на танк. Вскоре локоткрылся и из него показалась голова фашистского танкиста. Кулишев изо всей силы ударил по ней лопатой.

Прошло еще несколько минут, фашисты опять подняли крышку люка. Кулишев уложил лопатой второго танкиста. Третий остался в плен.

Так спокойствие, выдержка, находчивость помогли отважному бойцу Кулишеву одержать победу в единоборстве с фашистским танком.

Этот пример не единичен. Бойцы Красной Армии, бойцы партизанских отрядов, действующих в тылу врага, бойцы отрядов истребителей танков, созданных в прифронтовой полосе по инициативе комсомола, внесли много нового в технику борьбы с фашистскими танками. Их опыт может сослужить большую службу, помочь лучшему использованию тех средств ближнего боя, которые нужно пустить в ход против прорвавшихся вперед танков противника.

В первую очередь необходимо научиться быстро распознавать типы вражеских машин. Надо запомнить их внешний вид, очертания (силуэт), конструкцию ходовой части, знать их вооружение. Это важно потому, что, изучив слабые стороны и уязвимые места вражеских танков, можно легче и быстрее разбить их.

Каждому истребителю танков важно знать, что через смотровые щели и приборы наблюдения, особенно при движении танка, весьма трудно что-либо отчетливо видеть. При движении машины танкисту-стрелку из-за качки (тряски) трудно прицеливаться. Наиболее действенный огонь из танка возможен лишь с 400 метров.

Важно также иметь в виду, что танки с трудом преодолевают, а большей частью не могут преодолеть топкое болото, густой крупный лес или вырубку с толстыми несгнившими пнями, овраги и балки с крутыми обрывистыми берегами, подъемы более 45 градусов, броды глубиной более 1 метра, широкие рвы.

Каковы наиболее уязвимые места танков?

Ходовая часть (гусеницы и колеса);

смотровые щели и приборы наблюдения;

днища и крыша, а у малых и легких танков и бортовая броня;

командирские наблюдательные башенки;

места расположения экипажа, мотора и баков с горючим (у большинства немецких танков двигатели и бензиновые баки расположены в задней части машины).

Всегда имея в виду слабые стороны вражеских танков, зная их наиболее уязвимые места, эффективно бороться с автобронетанковыми частями противника сумеют не только доблестные бойцы Красной Армии и истребительных отрядов, но и наши отважные партизаны (как

цельными отрядами, так и в одиночку).

Истребители танков должны быть всегда бдительными, развивать в себе наблюдательность, изолировать слух. Приближение вражеских танков важно заметить как можно раньше — это поможет быстрее принять меры к их уничтожению. Днем надеяться больше на зрение, ночью — на слух. Шум работающего мотора при тихой погоде слышен ночью за километр, а шум движущегося танка — даже с большего расстояния.

Выдержка и хладнокровие — другие важные качества истребителей танков. При появлении вражеских машин уметь быстро и искусно замаскироваться, применяясь к местности. Любая куст, бугорок, яма — подходящие укрытия.

Ружейный и пулеметный огонь лучше всего вести по смотровым щелям, приборам наблюдения и вооружению танка. Огонь открывать надо, подпустив танк на 100—300 метров. Бронейными пулями лучше стрелять по местам расположения баков, по бортам и крыше танка, а также по командирской наблюдательной башенке.

Огонь из пушек выгоднее вести по гусеницам, ведущим колесам, бортам и башням.

Ручные противотанковые гранаты лучше всего бросать из укрытия — в гусеницы, ведущие колеса, крышу моторного отделения, крышу башни и другие места, имеющие более тонкую броню.

Связки ручных гранат из 4—5 штук (одна из гранат кладется в связке повернутой в

обратную сторону) надо бросать из укрытия под гусеницы или на танк, подпустив его на расстояние 25—30 метров.

Зажигательные бутылки — одно из самых простых и безотказных средств борьбы с вражескими танками. Имея с собой три бутылки (по возможности одну с самовоспламеняющейся жидкостью «РС» и две — со смесью № 1 и № 3), надо вовремя занять место в окопе, щели, воронке от снаряда, за забором, в яме, канаве или в каком-либо другом укрытии, замаскироваться и укрыться от ружейно-пулеметного огня и осколков снарядов. При появлении танка приготовить бутылки для броска. Подпустив врага на 15—20 метров, бутылку с «РС», держа ее за цилиндрическую часть, бросай, целясь в моторное отделение, смотровые щели или неплотно закрытые люки танка. После этого метни с силой одну-две бутылки с подожженным смесью № 1 или № 3. Эти бутылки держи за горлышко или как удобнее для меткого броска.

Понятно, что в каждом отдельном случае могут быть применены и другие средства и способы уничтожения вражеских машин. Как показывает пример бойца Кулишева, пригодиться может даже лопата. Важно не теряться перед танком, тогда он не страшен.

Отвага, стойкость и находчивость в высокой степени свойственны советским людям. В каждом отдельном случае они находят, чем и как лучше бить фашистскую гадюку.

Майор И. ШТРОМ.

ДРУЖНОЙ РАБОТОЙ В ТЫЛУ, ПОВЫШЕНИЕМ ДИСЦИПЛИНЫ, ОРГАНИЗОВАННОСТИ ПОМОЖЕМ БОЙЦАМ КРАСНОЙ АРМИИ ОСТАНОВИТЬ И ОТБРОСИТЬ ВРАГА!

Усилим партийную работу в массах

На днях на заводе состоялось партийное собрание. На собрании с докладом о текущем моменте и задачах партийной организации завода выступил секретарь райкома ВКП(б) тов. Завьялов.

Рассказав положение на фронтах отечественной войны и подчеркнув опасность, которая нависла над нашей родиной и над столицей страны — Москвой, докладчик призвал собравшихся коммунистов решительно отбросить прочь всякое благодушие, беспечность, остатки мирных настроений.

Тов. Завьялов привел ряд примеров недисциплинированности, распространения ложных провокационных слухов и призвал коммунистов беспощадно расправляться с паникерами, с трусами.

Вместе с этим докладчик остановился на развертывании партийно-политической работы среди рабочих и среди населения. Докладчик поставил перед коммунистами нашей парторганизации ряд практических задач.

Партийные цеховые организации обязаны сейчас, как никогда, уделить внимание вопросам усиления партийно-политической и агитационно-массовой работы, подчинив ее выполнению и перевыполнению производственной программы смены, завода. Поднять трудовую и производственную дисциплину, уделить серьезное внимание делу всеобщего военного обучения.

После доклада развернулись прения.

Выступивший в прениях секретарь партбюро завода т. Мамаев остановился на вопросах партийно-политической и агитационно-массовой работы в цехах.

В некоторых цехах, — заявил на собрании тов. Мамаев, — коммунисты-агитаторы ослабили свою работу и редко про-

водят чистки и беседы.

Вместе с этим он остановился на фактах трусости и паникерства отдельных коммунистов и призвал всю парторганизацию поднять большевистскую бдительность, беспощадно бороться с теми, кто дезорганизует тыл, пытаясь посеять панику.

Коммунисты тт. Стругачкий, Елфимов, Савдлер, Мольков и другие в своих выступлениях подняли ряд вопросов, над которыми партийной организацией завода надо крепко поработать. Особое внимание обратить на то, чтобы производственные задания у нас выполнялись четко и в срок.

Собрание приняло развернутое решение, посвященное задачам партийной организации завода и каждого коммуниста.

200-300 процентов

С первых же дней отечественной войны Советского Союза против немецкого фашизма рабочие-стахановцы ремонтно-механического цеха работают по-стахановски и ежедневно перевыполняют свои нормы в два-три раза.

Впереди по выполнению заказов идут строгальщики цеха. Например, строгальщик Комаров выполняет норму в отдельные дни до 300 процентов, тов. Нелзоркин — до 250 проц., т. Волков — до 245 процентов. Хорошо работают и токари. Токарь Бушуев выполняет норму в октябре на 210 проц., Баландин — на 240 проц., тт. Метелькин и Храмов дают выполнение по 200 процентов каждый. Фрезеровщик Дубинин выполняет норму на 248 проц., долбежник Исаев — на 165 проц.

Выполняя задание по две и больше нормы стахановцы помогают нашим товарищам, героически борющимся на фронте, своим трудом в тылу.

Переписка с бойцами

Враг найдет себе могилу на советской земле

Дорогие товарищи-инструментальщики цеха № 4, примите горячий красноармейский привет от бывшего рабочего вашего цеха, а ныне бойца Красной Армии.

Сообщаю вам, что я участвовал в боях с немецкими извергами. Смело шли мы на защиту родной страны, своих матерей, жен, сестер, детей. Не щадя своей жизни, громим мы фашистские юрты. Заверяю вас, мои друзья, товарищи, что врага мы разобьем и уничтожим.

Мы, бойцы, готовы всем своим существом защищать родину и просим вас работать самоотверженно, работать по-военному, давать для фронта больше продукции.

Ваша, товарищи, продукция фронту очень нужна.

Дорогие товарищи! Отечественная война с фашистскими извергами идет не только по линии фронта, она ведется в каждом уголке, где трудится советский человек, где создается все необходимое для фронта, для

победы. Я знаю, что бойцами чувствуют себя все рабочие. В эти дни, когда Красная Армия поражает весь мир своим героизмом, вы в тылу помогаете ковать победу над фашизмом. И я благодарю вас за письмо, в котором вы рассказываете о производственных достижениях цеха, о ваших двухсотыхках-стахановцах военного времени.

Крепите еще больше оборонную мощь Красной Армии, работайте еще лучше, производительнее. Выполняйте и перевыполняйте производственную программу. Будьте бдительными и дисциплинированными.

Посылаю привет нач. цеха тов. Шишпалову, тт. Мышляеву, Чубарову, Галкиной, Кулагиной, Полшкову и всем стахановцам цеха.

Объединенные одним желанием скорее разгромить фашистских бандитов, мы выполним с честью эту задачу. Враг будет уничтожен, он найдет себе могилу на советской земле.

С товарищеским приветом ваш **М. Спиридонов.**

Ответ бойцу

Товарищ Спиридонов! Получив от тебя письмо к коллективу цеха, где ты обращаешься к нам и требуешь, чтобы мы подняли производительность труда, перевыполнили программу. Эти требования мы выполним с честью. Наш цех неплохо работает сейчас, включившись в предоктябрьское социалистическое соревнование.

Передовые стахановцы цеха выполняют свои нормы на 200 процентов и больше. Обжигальщик ручек т. Прошин в отдельные дни выполняет свои нормы на 240 проц., зачиствик ручек

т. Тибергер дает выполнения на 208 проц., каменщик Матвеев и Абдулина выполняют нормы от 160 до 200 проц. Заточница факса Шапошниковва выполняет нормы на 200 проц.

Рабочие цеха отдают все свои силы производству, стремятся всем, чем только можно, помочь фронту, чтобы быстрее разгромить и уничтожить озверелую банду фашистов.

Пиши, тов. Спиридонов. Будем ждать от тебя следующего письма.

Стахановцы: **Чубаров, Полшков, Мышляев.**

Немцы терпят большой урон под Калинином

После неудачных попыток прорваться к Мотиле по асфальтированному шоссе немецкие танки двинулись в обход по проселочной дороге. Немцы стремились таким образом выйти в тыл нашим частям, перерезать коммуникации. Другая группа танков была сосредоточена для действий против наших пехотных частей, обороняющих подступы к городу Калинину.

Одной группе фашистских танков и мотоциклистов-разведчиков удалось продвинуться уже свыше 30 км. вперед. За ними следовала колонна фашистской мотопехоты. Однако замысел немецкого командования был разгадан и не удался. Разведка, высланная танковой частью тов. Скворцова, обнаружила продвижение противника. Скворцов решил одновременно атаковать обе немецкие группы танков. Для ликвидации первой колонны противника были высланы танки под командованием Героя Со-

ветского Союза майора Лукина. Неожиданно они выскочили из-за леса на проселочную дорогу, по которой продвигалась немецкая колонна, и стали давить грузовики с пехотой.

Главным шло танк самого Лукина. Члены его экипажа — водитель старший сержант Ниненко и радист ефрейтор Емельянов рассказали нам, как при появлении советских танков фашистскую колонну охватила паника. Один за другим были смяты четыре грузовика с немецкой пехотой. Разбегавшихся фашистов танкисты уничтожали пулеметным огнем.

В одном из сел находился немецкий штаб. Танк Лукина раздавил три легковых штабных машины. Отважные танкисты вылезли из танка и забрали с собой большое количество ценных штабных документов.

По головному танку открыли огонь немецкие противотанковые орудия. Одно из них даш-

танкисты вывели из строя первыми же выстрелами. Но из другого орудия немцам удалось повредить танк Лукина. Экипаж стал вести огонь по врагу из личного оружия. Экипаж отстреливался до тех пор, пока не подошла помощь товарищей, которые и довершили разгром вражеской колонны.

Танк старшины Шпака во время этого налета уничтожил 8 транспортных машин с немецкими солдатами, 2 легковых машины, 1 мотоцикл и 2 противотанковых пушки. Кроме того, экипаж тов. Шпака захватил в плен 2 офицеров, которые были доставлены в штаб. Около десятка транспортных машин и 3 противотанковых орудия уничтожил старший лейтенант Сумерин. Таким образом, немецкой колонне был нанесен большой урон.

Вторая группа танков части Скворцова совершила рейд в тыл вражеских войск. Эта группа под командованием Героя Советского Союза капитана Агибалова также застала вражеского врага и причинила ему серьез-

ный ущерб. Его уничтожено до десяти вражеских танков, 40 автомашин и несколько мотоциклов.

В составе этой группы действовал танк старшего сержанта Горобца, о котором мы писали во вчерашнем номере «Красной звезды». Танк Горобца после небольшого ремонта снова встал в строй. Его храбрый экипаж уже пошел выполнять новое боевое задание.

По предварительным данным, в этой операции танкистами тов. Скворцова подбито и повреждено до 25 вражеских танков и до 80 автомашин, несколько десятков мотоциклов и орудий. Многие фашисты нашли себе могилу под метким пулеметным и артиллерийским огнем советских танков, под их тяжелыми стальными пушечными ядрами.

На другом участке Калининского направления немцы потеряли до 900 человек убитыми.

Старший батальонный комиссар **П. КРАЙНОВ.**

Калининское направление. («Красная звезда» от 19/X с. г.)

Работаем по-военному

Военное время потребовало от нас напряжения всех сил для того, чтобы оказать фронту всемерную помощь. Это значит, что мы должны работать еще более энергично, чем раньше, так организовать производство, свою деятельность, чтобы по-деловому помочь стране в обеспечении необходимой продукцией.

Коллектив инструментального цеха № 1, перестроив свою работу на военный лад, значительно увеличил выпуск оперечных пил.

Для того, чтобы повысить производительность в цехе было быстро установлено необходимое оборудование, в частности, рсточные станки и начато было обучение новых кадров. Причем на этих станках стала работать исключительно молодежь — жены красноармейцев и домохозяйки, пришедшие на завод в дни отечественной войны, которые с порученной работой справляются великолепно.

Руководство цеха немало поработало для того, чтобы этот важный участок стал передовым в цехе, систематически перевыполняющим нормы.

На этом участке стахановцы-рсточники пил за короткое время сумели освоить технику производства и добились быстрого перевыполнения производственных заданий. Например, рсточники Терганов, Фокусова, Косова, Потемкина и другие выполняют нормы на 200 процентов и больше. Чтобы еще больше увеличить выпуск пил, руководство цеха особое внимание уделило тому, чтобы разводные станки работали бесперебойно. И этого оно добилось. Каждый станок работает высокопроизводительно, нет и простоев оборудования.

Была перестроена работа и на других участках. Например, приближена была рихтовка и приемка пил к разводным станкам. Это дало возможность уменьшить размеры транспортировки пил по цеху, тем самым снизить себестоимость продукции. По термическому отделению цеха был увеличен выход годного за счет снижения переработок. Так, только в октябре цех увеличил выход годного по оперечным пилам на 6,5 проц за счет уменьшения коробоватости пил. По рамным же пилам имеется рост выхода годного на 11 процентов за счет снижения переработок по твердости и коробоватости.

Резко увеличен выход первых сортов на шлифовке по оперечным пилам, который выражается в 18 процентов, по рамным — на 12 процентов. Сохранился и брак. Например, по оперечным пилам на 2 процента и, главным образом, за счет снижения брака на подомке зубьев при разводке.

Сейчас, когда цех включился в предоктябрьское соревнование, стахановцы повысили производительность и перевыполняют производственную программу октября.

Исследователь Коган.

Повышается производительность

Рабочие инструментального цеха № 4, включившись в предоктябрьское социалистическое соревнование, с честью выполняют свои обязательства.

Цех с начала месяца идет с перевыполнением программы. Особо хорошо работают стахановцы на расточке шп. В цехе ширится с каждым днем движение двухсотников — стахановцев военного времени.

Растотчица тов. Антонова в сентябре выполняла норму на 200 процентов, в октябре она увеличила производительность труда и дает в отдельные дни выполнения нормы до 250 проц. Не отстают от нее и другие растотчицы. Стахановец т. Демидов выполняет нормы на 200

— 220 проц., тов. Вичерова — на 200—215 проц., Вахтерова — на 210 проц., Чалова и Кривдин дают выполнения 180—200 процентов.

Выполняют свои предоктябрьские обязательства и шлифовальщики. Шлифовальщик Семаев выполняет норму на 140 проц., Буторов — на 170 проц., Щевелев — на 143 проц. Разводчик Перевезенцев выполняет задание на 150 проц., Харитонов — на 200 проц. Рихтовщик Козлов дает выполнение на 120 проц., Борисов — на 106 проц., воронильница Губочкина выполняет норму на 135 проц., растотчица Сатарина — на 215 проц.

П. Новиков.

В ПОМОЩЬ АГИТАТОРУ

Ознаменуем XXIV годовщину стической революции новым

Великой Октябрьской социалистической революцией новым

ЛИТЕРАТУРА:

ЛЕНИН В. И. — Все на борьбу с Деникиным! Избранные сочинения, т. II, изд. III, стр. 442—455.

ЛЕНИН В. И. — На деловую почву. Соч., т. XXII, стр. 304—305.

СТАЛИН И. В. — Речь на Первом Всесоюзном совещании стахановцев 17 сентября 1935 г. «Вопросы Ленинизма», изд. II, стр. 493—506.

СТАЛИН И. В. — Выступление по радио Председателя Государственного Комитета Обороны 3 июля 1941 г. Госполитиздат, 1941 г.

МОЛОТОВ В. М. — Выступление по радио Заместителя Председателя Совета Народных Комиссаров СССР и Народного Комиссара Иностранных Дел 22 июня 1941 г. Госполитиздат, 1941 г.

«Краткий курс истории ВКП(б)», глава 7 — «Партия большевиков в период подготовки и проведения Октябрьской социалистической революции». (Апрель 1917 г.—1918 г.).

СТАХАНОВ А. — Во имя победы над врагом. «Труд», 31 августа 1941 г.

Все для фронта, все для победы над врагом. (Передовая) «Большевик», 1941 г., № 17.

Подготовка к зиме

Теплом обеспечены

Готовясь к зиме, рабочие-станхановцы ремонтно-строительного цеха отдадут все свои силы для того, чтобы быстрее закончить выполнение заданий по ремонту цехов завода.

Вместе с этим мы большое внимание уделяем и подготовке жилищ рабочих. Например, по дому Горгреса прекрасно сделаны печные работы по ремонту старого парового котла, и, особенно, по установке нового котла. В этом большую работу сделал печник тов. Демидов, который своим честным трудом сумел обеспечить выполнение задания в срок. Также отремонтирована и парокотельная в детских яслях. Здесь долгое время парокотельную затопляла вода. Стахановцы Савин и Мошков серьезно взялись за порученное дело и быстро ликвидировали причины затопления. Сейчас дети рабочих обеспечены на зиму теплом.

Нач. ремонтно-строительного цеха **Веденев.**

Премия за хорошую работу

За хорошую работу по выполнению производственной программы руководство цеха холодного проката выдало премию особо отличившимся ученикам ремесленного училища.

Получили премию ученики — Беляков, Готов, Топунов, Щелзунов, Зарубин.

Четыре креста

За первый вылет
В Польшу боевой,
За храбрость, им
Проявленную в битве,
Железный крест
Бандитскою рукой
Ему на грудь
Повесил изверг Гитлер.
За гибель польских
Сел и городов
Горит железный
Крест у немца,
За взорванные
Сотни поездов,
В которых гибли
Старцы и младенцы.
За то, что
Мыл он детские тела,
За то, что сеял
Он грабж и голод,
За города,
Сожженные до тла,
Железный крест
Ему второй приколот.
Над Англией,
Прорвав седой туман,
На «Хейнкеле» в небесное
окношко
Подвергнул «асс»
И мирных англичан
Жестоким,
Разрушительной бомбежке.
За эту пущность
«Заработал» третий
Железный крест.
...Хейль Гитлер! Летчик рад.
Мерзавец вновь

Несет потоки смерти
На сказочный,
На солнечный Белград.
Горят кресты,
Владелец их жесток,
Звенят они,
Владелец паг и пущен.
Несется «асс» теперь уж
На Восток
Бомбить народ свободный
Белоруссии.
Бандит над нами,
Он теперь у нас,
Выслеживает женщин
И детей бегущих.
Вновь на пашетку
Нажимает «асс»
Рукой когтистой,
Мерзостной и злойшей!
Пылают села, города,
И дым
Ползет по небу,
Горло «ассу» душит,
Но вот он вскоре
С «ястребком» стальным
Вступает в бой,
Смертельный бой
Воздушный.
«Асс» пал горящим
Где-то за горой,
Пожаром озарив
Мрак темной ночи.
Так крест четвертый
Под землей сърой
Здесь получил
За свой разбой палачик.
Мих. НИКИТИН.



В помощь изучающим военное дело

Пулеметное отделение

РАЗВЕРНУТЫЙ СТРОЙ

Построение пулеметного отделения развернутым строем накатках, повозках и выюках производится по команде «Отделение, в линию — становись».

Отделение выстраивается по команде «Равняйся».

По команде «Равняйся» первая повозка (выюк) выдвигается вперед на 4 м и останавливается, вторая повозка (выюк) движением вперед набирает нужный интервал (дистанцию) и выравнивается по первой; расчеты выравниваются по фронту и в затылок.

При невозможности выдвигания повозок (выюков) вперед выравнивание производится осалживанием оказавшихся впереди повозок (выюков), но не далее, чем на 3 м.

Когда отделение выравнено, подается команда: «Смирно».

Движение пулеметного отделения, остановка и изменение направления производится теми же способами и по тем же командам, что и для пулеметного расчета, с заменой слова «расчет» словом «отделение». Для поворота отделения «кругом» подается команда: «Отделение, направо (налево), кругом — марш». По этой команде каждый пулемет самостоятельно делает заезд в сторону, указанную командой, по дуге радиусом 4 м на полкруга.

При перемене направления отделения захождением пулемет, в сторону которого производится поворот, двигается по дуге ра-

диусом 4 м, второй пулемет заезжает в сторону поворота ускоренным шагом, сохраняя интервал по выходе отделения в требуемом направлении подается команда: «Прямо, равнение направо (налево)».

ПОХОДНЫЙ СТРОЙ

Построение отделения в походную колонну производится по команде «Отделение, в походную колонну — становись».

Пулеметы на двуколках и выюках становятся в порядке номеров в затылок друг другу на дистанцию 3 м.

Командир отделения становится в 3 м впереди первого пулемета; наблюдатель — в затылок командиру отделения.

При перестроении отделения из развернутого строя на двуколках и выюках в походный подается команда: «Отделение, справа (слева) по-пулеметно, шагом — марш».

Первый пулемет начинает движение, второй заходит в затылок первому.

Для обратного перестроения подается команда: «Отделение, стройся влево (вправо), шагом — марш» (в движении: «марш», —рысью марш»).

Головной пулемет выдвигается вперед на 4 м и останавливается; второй пулемет, если интервал не был указан, выдвигается на линию первого на 3 м.

В строю приветствия и рапорт начальнику отдаются согласно указаниям для стрелкового отделения.

РАСЧЛЕНЕННЫЙ СТРОЙ

Переход пулеметного отделения из походного строя в расчлененный производится по команде «Отделение, по головному пулемету, на такой-то предмет — стройся».

Направляющий пулемет движется на указанный предмет, а второй пулемет рысью (бегом) выходит на линию направляющего и движется на интервале 25—30 м.

С момента расчленения отделения начальники пулеметов устанавливают наблюдение за сигналами командира отделения.

Перемена направления расчлененного строя производится по команде «Вправо (влево), на такой-то предмет, по первому пулемету — марш».

Направляющий пулемет изменяет направление на указанный предмет, а второй пулемет, сохраняя интервал, движется в новом направлении. Сбор отделения производится по команде «Отделение, ко мне». Отделение бегом (рысью) собирается к командиру отделения.

УКОЛЫ

Уколы должны направляться в наиболее открытые жизненные части тела противника (лицо, грудь, живот, бедра).

При уколе правая рука является посылающей винтовку вперед, а левая — направляющей штык в цель. Укол должен быть метким и сильным. Для выведения противника из боя достаточно, чтобы штык проник в его тело на одну треть своей длины.

После нанесения укола противнику штык следует немедленно выдернуть. Во избежание

заклипания штыка выдергивать его в плоскости произведенного укола. После выдергивания штыка, боец принимает положение «к бою» и движется к ближайшей цели для поражения ее уколом.

Если цель находится или является в стороне от основного направления движения бойца, то она поражается с поворотом только одного туловища или с изменением направления движения на цель, в зависимости от обстановки.

Если противник держит свое оружие так, что оно мешает прямому нанесению укола, или противник пытается первым нанести укол бойцу, то оружие противника должно быть предварительно отбито. После отбива немедленно наносится укол или удар.

В зависимости от обстановки наносятся уколы основной, короткой и длинной.

Основной укол. По команде «Коли» послать винтовку обеими руками вперед, острием штыка в цель, не передвигая левую руку по винтовке, ни винтовку по левой руке; одновременно с этим сделать полный выпад сзади стоящей ногой вперед, ставя ее с начала на каблук, а затем на весь след и резко подавая туловище вперед; при выпаде нога, оставшаяся сзади, выпрямляется, а каблук несколько отрывается от земли.

Короткий укол применяется при столкновении с противником на близкой дистанции — в окопе, в узком проходе, в лесу и т. п.

По команде «Коротким коли» — из положения «к бою»

движением обеих рук на себя оттянуть винтовку назад до касания предплечьем левой руки туловища (положение «замаха»), затем быстро послать винтовку вперед в цель до выпрямления левой руки, одновременно подавая туловище вперед. При «замахе» штык направляется в цель, а приклад опускается, поднимается или отводится в сторону, в зависимости от положения цели.

Длинный укол наносится в бою с противником в такой обстановке, когда поразить его основным уколом не представляется возможным.

По команде «Длинным — коли» из положения «к бою», с полным выпадом сзади стоящей ногой послать винтовку обеими руками вперед, до выпрямления левой руки и далее по ее ладони движением правой руки до полного выпрямления обеих рук; левая рука под магазинной коробкой, правая — на шейке приклада. В некоторых случаях бой длинный укол может производиться и без выпада — с выпрямлением лишь сзади стоящей ноги.

Применяя длинный укол, необходимо учитывать, что опытный противник может сравнительно легко выбить винтовку из рук.

Поэтому длинный укол применяется, главным образом, для поражения противника, находящегося в окопе (укол вниз) или на бруствере (укол вверх).

Ответственный редактор
Д. СТЕПАНУШКИН.

Тираж 1600 экз.